

Boštjan Božič  
Univerza v Ljubljani  
Filozofska fakulteta  
Slovenija  
Bostjan.Bozic@ff.uni-lj.si

## Prikaz *Slovenskega slovarja* *krajšav*

Marca 2023 je pri Univerzitetni založbi Univerze v Mariboru izšel *Slovenski slovar krajšav* avtorice Mojce Kompara Lukančič, docentke za angleški in italijanski jezik na Fakulteti za turizem Univerze v Mariboru ter Fakulteti za varnostne vede Univerze v Mariboru in zunanje prevajalke na Ministrstvu za zunanje zadeve RS. Slovar je izšel v trdi vezavi in obsega 132 strani, recenzentki knjige pa sta red. prof. dr. Alenka Vrbinč z Ekonomske fakultete Univerze v Ljubljani in dr. Ivana Filipović Petrović z Zavoda za lingvistička istraživanja Hrvatske akademije znanosti i umjetnosti.

Avtorica Kompara Lukančič, ki ima bogate raziskovalne izkušnje na področju slovaropisja, krajšav, jezikovnih tehnologij ter dvojezičnosti in prevajanja, se je s pripravo *Slovenskega slovarja krajšav* ukvarjala več let. Nastal je po dveh slovarskih poskusih, in sicer *Slovarčku krajšav* iz leta 2006 in *Slovarju krajšav* iz leta 2011. Delo se osredinja predvsem na slovenske krajšave. Slovar je urejen abecedno in šteje okoli 3400 gesel ter več kot 4000 pomenov, pri tem pa avtorica opozarja, da ima posamezna krajšava lahko tudi več kot tri možne pomene oz. razvezave. Pri nastanku slovarja si je avtorica slovarja ob dolgoletnem raziskovanju in proučevanju krajšav v slovenskem prostoru pomagala z algoritmom za samodejno prepoznavanje krajšav in krajšavnih razvezav v besedilih ter z različnimi orodji, tudi z algoritmom za lematizacijo. V začetni in zaključni fazi nastanka dela je krajšave zbirala ročno, vključila pa je še slovenske krajšavno-razvezavne pare, pridobljene iz *Gigafide*. Poleg splošnih slovenskih krajšavno-razvezavnih parov (krajšave za mesece, dneve v tednu, merske enote, denarne valute, države itn.) delo vključuje še terminološke krajšave (s področja medicine, vojske, ekonomije, jezikoslovja ipd.). Avtorica jim, čeprav ne gre za razlagalni slovar, doda tudi razlago, če je le-ta potrebna. Pred samim geslovníkom, ki uporabniku

ponuja zares velik nabor slovenskih krajšav in njihovih razvezav, so v knjigi *Slovenski slovar krajšav* še obsežna in zelo informativna uvodna poglavja (*O krajšavah, Klasifikacija krajšav po Rodetu, Krajšave v slovenskem prostoru, Zasnova Slovenskega slovarja krajšav in sestava slovarskega gesla*), v katerih avtorica izčrpno predstavi krajšave, poda natančno klasifikacijo krajšav, spregovori o položaju krajšav v slovenskem prostoru na diahroni in sinhroni ravni ter na primerih geselskih člankov nazorno oriše značilnosti slovarja.

Izid *Slovenskega slovarja krajšav* pomeni na področju slovenskega slovaropisja nedvomno veliko pridobitev, saj smo po izdaji knjige avtorja Jožeta Župančiča z naslovom *Kratice – mala izdaja* iz že davnega leta 1948 sedaj, kar 75 let kasneje, končno dobili še najsodobnejši slovar slovenskih krajšav, ki odraža aktualno stanje krajšav v slovenskem jeziku in slovenskem prostoru. Pred seboj imamo zares kakovostno delo, v katerem avtorica Mojca Kompara Lukančič celovito predstavi slovenske krajšave ter uporabniku ponudi zares obsežen in aktualen nabor slovenskih krajšav ter njihovih razvezav.